

姓名:蔡宜臻 學號:1024560 系級:國貿系四
交換學校:復旦大學

一個學期在大陸當交換生的生活就這樣結束了,但想想當時在決定是否到大陸交換時其實很猶豫,一方面是家裡擔心需要多負擔太多錢,另一方面是自己有雙主修會計系的原因,擔心如果去交換所修的課無法抵掉會計系的學分,那麼就至少需要延畢一學期甚至一年。但其實從大三就一直很想去交換,希望能夠離開舒適圈開開眼界,在經過詢問之前去過的同學所花的開銷並跟家裡討論過,也說服媽媽說我去的學校是國際上排名很前面的名校,那裏的學生都很優秀,後來媽媽也就同意讓我去交換了。

其實一個學期的時間說長一點也不長,也就四個半月,說短呢,但其實也足夠改變很多事情,像是對於自己還沒來到上海前,對上海的一切想像,以及在上海生活了四個多月後對上海的印象。四個半月,我想,要認識一個地方完全融入當地生活,也還不夠深刻,只能把握好自己擁有的時光,好好認識此時此地我生活的地方,因為也不知道未來要什麼時候我才有機會再回來,所以只能好好享受當下的所有。

在交換的期間,認識了同是台灣人的交換生,從一開始的陌生,到變成無話不談的知心好友,一起出門吃飯、洗衣服、出去玩...等,認識的交換生都成為在這段短短的交換生活中,不可缺少的夥伴。以及在這裡上課認識到的本科生,從與他們上課與做報告中發現,大陸學生與台灣人不同的地方,在與同學交流時可以發現他們做報告的模式以及發現自己能力上與他們的差距。

從一開使到上海,對即將生活四個多月的生活環境很不熟悉,一點一點與一起來的同伴摸索,到後來對於支付寶、微信、淘寶、與各種旅遊 app 都用的很上手,這些 app 都是交換生活中不可缺少的一環。在上海,常常出門都在沒帶現金的情況下,還是能在外面過一整天,在很多觀光地區,門票也都能夠用手機支付,所以即使出門玩也不需要帶太多現金,對於我們這種窮遊而怕錢包遺失的學生來說真的很便利,這樣發達、方便的程度是臺灣都沒有的情況。因此剛回到台灣,我真的會想念大陸的第三方支付功能,也代表台灣在這方面還有很大的進步空間,如果網路上許多的交易都能夠跟第三方支付做連結,未來的商機將可以更有發展。但也因為在大陸線上支付的功能如此的便利,所以更凸顯出手機的重要性,如果手機不見,很多事情都做不了。

在學習方面,也發現這裡的整個學習環境跟臺灣是有差異的,從老師的教學態度來說,老師都是提早到課堂上去備課的,鐘聲響起後就準時開始上課是很正常的,但在臺灣,以東海來說,如果老師是提前到教室且準時上課的話,我們會覺得這個老師教學態度一定比較嚴謹,學生也會比較畏懼。從學生的學習態度來說,很大比例的學生都是會帶電腦至課堂上的,直接在電腦上做老師上課的筆記,當老師點同學起來回答問題時也可以發現他們回答的內容是很有條理、言之有物的。而在這裡修的課幾乎都只有期末考

或是期末大報告，期中雖然也會有作業或小考但占總成績的比例很低，不像在臺灣會有期中與期末將學期分數分散，因此，覺得這裡的期末相當恐怖，萬一一個沒考好就非常危險。至於這裡的圖書館平常時間也會有蠻多人，可能跟多數學生學期修課偏多，平時作業與報告多有關，在臺灣，只有在期中與期末，圖書館才會一位難求。

在玩樂方面，港澳臺辦事處安排了期初的上海一日遊以及期中的西安國情考察，可以看出學校對我們交換生得用心，上海一日遊中，印象最深刻的就是到東方明珠的上海球體，站在透明的玻璃上俯瞰下面的景色，景很美，但當下心理卻是浮現自己掉下去的畫面，在上面站了好一段時間後，才能靜下心好好觀景。到西安的國情考察則是第一次體驗了高鐵與火車軟臥，尤其是與一大群小夥伴一起在同一節車廂度過一晚，這種感覺就像是小學生出門郊遊，內心非常的興奮，火車上的走道就像是交誼廳一樣，總是有人在交談。整個行程過的很充實，遺憾就是沒有太多的時間好好逛逛西安。

來到大陸將近五個月的日子，大約有一半的時間在念書一半的時間在遊玩，這其實與我一開始的計畫蠻符合的，但其實在一開始的選課也不是那麼的順利，因為港澳台老師的訊息錯誤加上自己也不夠仔細，所以導致交換生有蠻多都沒有退到課，自己也有兩門回東海無法抵學分的課沒有辦法在時間內成功退課，老師在與教務處協調後，表示仍無法幫我們退課，所以也只能繼續選這些課，但有一門課我還有去旁聽但沒有期中期末都去考試，因此最後沒有過，另一門則是都沒有去上課，所以期末成績被打了叉叉，自己也學到教訓，不能單單只注意老師給的訊息，自己也要再確認過才對。

雖然有回去抵必修課的壓力在，但也不想要因為這樣而失去藉由交換可以在大陸遊玩的機會，每次的出去，都可以在旅途上遇到不同的人事物，藉由跟旅途上遇到的大陸人交談，可以更認識大陸在地人的面貌，會驚訝的發現原來大陸也會有這樣子的人啊！就像有一次在黃山附近的宏村玩時，我們遇到了一位獨自出門遊玩的女孩，我們一起找我們當天的住宿地，後來聊過後發現，他其實還未成年，是 17 歲的高中生，從小，她的姐姐就會帶著她一起在大陸各地玩，父母也都很支持他們這樣到處看看，所以在她比較大的時候，她也開始一個人到處玩，自己規劃行程，處理所有的事，金錢方面雖然父母會贊助，但自己也有在打工賺旅費，並不是只靠父母的支助，聽到他講這些時，其實就非常訝異，原來大陸也有那麼 openmind 的父母這樣的培育小孩，也算是開了另一種眼界。

最後，覺得很慶幸當時決定出去交換，一點也不會感到後悔，因為交換，讓我的眼界更開闊，認識更多的人，經歷更多的事，這些都是自己人生的資產，要好好的珍惜。